

# 在大美临沂沐浴红色休闲风

3日,本报《玩周刊》“走读休闲汇”系列走到了第四站——临沂。鲁南苏北“区域性特大中心城市”的雏形已经形成,300多公里大水系贯通8条河流,串起一座江北优美的大水城。尤为可贵的是,沂蒙精神品牌也正不断衍生文艺精品,续写沂蒙新传奇……“水之城、商之都、文之邦”的城市特色,共同演绎着“大美临沂”的内涵与价值。

临沂市因濒临山东省第一大沂河而得名,是历史上著名的革命老区,又叫做沂蒙山区。其实沂蒙山区是个人文概念,只是一个特定的称谓,山区只分布在几个县市内,并不是说该区域全部是山,整个沂蒙老区山地、丘陵、平原差不多各占三分之一。

临沂市有很多种称呼,古称琅琊、沂州,又称水城、书法城、兵法城和凤凰城。由于近年来临沂市的经济发展速度非常快,近年来又被称为商贸城、物流之都和小商品城。成了一座具有国际知名度的现代商贸物流城、历史文化名城、滨水生态城、红色旅游城、鲁南制造业基地和区域性金融中心。

老区临沂与井冈山、延安、西柏坡等红色之城一道被列为全国八个红色旅游重点城市。立足

丰厚的红色旅游资源,临沂致力打造全国闻名的“红色之都”。与红色文化相映衬,临沂大力推进水城临沂和园林城市建设,打造最佳宜居环境,“绿色水城”初见端倪。八百里沂蒙山清水秀,天蓝地绿,街阔城靓,“红都绿城”的城市品牌为临沂增添了无穷魅力。

地处沂蒙老区的临沂市,红色旅游资源丰富,被誉为华东“小延安”。在抗日战争和解放战争时期,沂蒙老区是著名的革命根据地、山东解放区的首府和华东地区革命斗争的指挥枢纽,刘少奇、徐向前、罗荣桓、陈毅、粟裕等老一辈无产阶级革命家曾在这里战斗、生活过,留有大量的革命遗迹。车轮滚滚的支前队伍、送子参军的动人场面、战场上宁死不屈的精神、沂蒙红嫂的感人故



事、支前模范“沂蒙六姐妹”等拥军支前的楷模,名垂青史的孟良崮战役和淮海战役记下了这一段光荣的革命业绩。沂蒙是一块红色的热土,在中国共产党的领导和培育下,沂蒙人民与山东党政军一起,共同创造了“爱党爱军、开拓奋进、艰苦创业、无私奉献”的沂蒙精神。

蒙山高,沂水长,沂蒙山区好地方。临沂的旅游特点总结为以蒙山为代表的自然风光游,以东夷文化为代表的人文历史游,以

革命政权建设纪念地为代表的爱国主义教育游,最后是以知春湖温泉为代表的古典风格的温泉游。借助山东省举办“国民休闲汇”的契机,临沂根据地方特色组织策划了丰富多彩的休闲活动,设计了乡村休闲、健身养生休闲、旅游休闲、文化休闲、夜间休闲、节事休闲、修学休闲和水上休闲运动等八大系列的休闲汇产品与活动。在“游百景赢大奖”活动中,蒙山旅游区、沂水地下奇观旅游区、沂南智圣汤泉旅游区、沂南竹泉村旅游区

等八家旅游景区参与进来。

对红色文化有着独特感情的临沂市旅游局局长支富增告诉笔者,他生于革命老区长于革命老区,“沂蒙母亲”、“沂蒙红嫂”、“沂蒙六姐妹”的故事早已耳熟能详,在他眼中,临沂的红色文化更富有亲情的味道。“临沂是红色旅游的核心,我们应该借助旅游做好红色文化的传播,既让老年人得到心理上的慰藉,也让年轻人得到思想上的升华,让更多人知道过上好日子不能忘本。”支富增表示。(李芳芳)

## 时尚和传统演绎休闲临沂

走在临沂市宽敞洁净的滨海大道上,你会被各种时尚和现代因素吸引:宽达数百米的沂河河水清澈、两岸垂柳依依,河两岸鳞次栉比、笔直挺拔的新式时尚建筑完全可以媲美青岛东海路,夜间流光溢彩笼罩下的沂河如同香港的维多利亚港湾一样迷人,这就是新临沂。

本刊记者 陈润

扼守山东南大门的临沂历史悠久,人文荟萃,旅游资源丰富,智胜诸葛亮、书圣王羲之、算圣刘洪、书法家颜真卿等历史名人都诞生在这里;有着“华东小延安”美誉的沂蒙山区为中国解放事业做出了不可磨灭的巨大贡献,沂蒙精神充分体现了山东人诚实、耐劳、乐于助人、大义的优良品格;蒙山沂水是临沂山水旅游的代名词;以沂水地下大峡谷、天上王城、地下画廊为代表的地质奇观旅游在山东省内独树一帜,成为沂水旅游现象和沂水旅游模式的缔造者。让我们一起走进新临沂,感受这座老城焕发的青春和活力。

奇观篇:

玩刺激、新体验

上亿年前的地壳运动造就了

临沂多山、复杂的地质结构,也造就了罕见的地质奇观群。发育良好、旅游价值高的溶洞是地质奇观的重要组成部分,山东地下大峡谷是其中的佼佼者。

山东地下大峡谷依托溶洞内笔直陡峭,地下暗河水丰富,壮美如三峡的特点,别具匠心地开发出了地下暗河漂流,在2003年推向市场后一炮打响,迅速成为山东旅游界的一匹黑马,许多游客慕名而来,来欣赏地下大峡谷的壮美和体验刺激、好玩的暗河漂流,地下大峡谷旅游收入和游客接待量急速增长,门票收入从开业的几百万到今年的8000多万,已经成为山东省明星旅游景区,游客消费半径从省内扩展到周边五省二市。地下大峡谷成功的奥秘何在?龙冈集团董事长张善久一语道破天机:“地下大峡谷依托于溶洞资源开发,但又不拘泥于溶洞资源,结合现代人追求时尚、刺激、好玩、参与的旅游需求,开发的暗河漂流不仅充分满足游客需求,也填补国内地下暗河漂流空白。张善久还提到,地下大峡谷景区没有满足于现状,而是每年都增加新的卖点和游点,如为增加刺激效果,暗河漂流要经过神秘河谷维妙维真的侏罗纪恐龙谷,恐龙的鸣叫声回响彻河谷,另外还增加了藏宝洞、洞藏酒,还推出了国内首家黑光剧场。

状如官帽的崮是临沂的又一大地质奇观。沂蒙群崮连绵起伏、郁郁葱葱,被满眼的绿色覆盖着。

沂水天然地下画廊有着江北第一溶洞的美誉,其暗河漂流、滑草和板栗采摘也很受游客欢迎;地下萤光湖的萤火虫水洞、蝴蝶谷、U行漂流也地质奇观的重要组成部分。

山水篇:

蒙山高、沂水长

山得水而活,城得水而灵,临沂拥有山东省体量最大山群——沂蒙山群,拥有山东省最大的水库群,拥有山东境内最长的内陆河——沂河,是山东山水资源最丰富的城市。

蒙山横跨蒙阴、平邑、沂南、费县四县,是山东境内中仅次于泰山的高峰,海拔1156米,是“岱宗之亚”,孔子曾有“登东山而小鲁,登泰山而小天下”的赞美。从1998年开始,蒙阴蒙山就开始市场化运作,并在国内首次提出“天然

氧吧”的概念,凭借着良好的植被和酷似中国地图的蒙山大瀑布迅速走红市场,在个别黄金周出现游客量赶超泰山的状况,成为整个鲁南最受欢迎的名山。从2010年开始,临沂金汇集团全面接管蒙阴蒙山,以休闲养生为概念,全力打造新蒙山、新看点、新体验,让蒙阴蒙山重新焕发活力。

平邑蒙山鹰窝峰如同张家界一样陡峭和俊美,有着世界最大的蒙山寿星石雕,平邑蒙山在每年9月份举行长寿文化节,深受中老年游客的喜爱。另外,沂水天上王城、临沭苍马山、天马岛也是蒙山沂水的典型代表。

温泉篇:

洗凝脂、享养生

临沂是中国知名地热城,临沂温泉已有超过1500年的历史,具有出水量大、出水温度高、离地表浅等特点,临沂河东汤头温泉,古称“野馆温泉”,为古琅琊八景之一,早在北魏地理学家郦道元《水经注》中就有“汤泉入沂”之说。目前,临沂已经开发了河东观唐温泉度假村、沂水东方瑞海温泉度假村、沂南智胜汤泉度假村等多处具有现代休闲理念的高端温泉旅游目的地。

随着国民休闲汇在山东大地隆重开展,休闲概念和休闲意识进一步深入人心,临沂的各处温泉成为游客放休闲松、养生保健理想的目的地。

## 洪绪镇擦亮枣庄乡村游金字招牌

为积极响应山东省旅游局国民休闲汇,枣庄滕州洪绪镇推出了“走进乡村看旅游”活动,吸引了大批游客到幸福龙庄、盈泰温泉旅游度假区,引起了极大的社会反响。“幸福龙庄”乡村游景区位于滕州市洪绪镇龙庄社区,与著名的“国家AAAA级旅游景区”盈泰生态温泉度假村毗邻,是滕州乡村旅游“五朵金花”之一,主要景点有鲁南地区首家欧式风情的婚庆礼仪服务中心、山东省首家以展示农机具发展历史为主题的村级农机博物馆、园林景观与仿古四合院相结合的乡村温泉,以及凤凰山、龙须岛等30多处,让游客在体验多姿多彩鲁南民俗文化的同时,感受社会主义新农村农民的幸福生活,是工薪阶层、市区居民进行朋友聚会、婚庆服务、田园体验、休闲娱乐的理想场所。

洪绪镇以“民族文化、民俗风情、生态温泉、幸福农家”为品牌特色,已开发始建于西周时期的堌堆烽火台遗址、滕国练兵场、将军亭等景点;投资3.5亿元的盈泰温泉大酒店项目正进行内外部装修;投资20亿元的鲁南民族风情游乐园业已完成工程立项。(朱亚东)

**国家地质公园 国家AAAA级旅游区**  
**中国地下河第一漂流**

**山东地下大峡谷**  
Shandong underground Grand Canyon

地下暗河演绎激情漂流

**国家地质公园 国家AAAA级旅游区**  
**中国首家萤火虫自然生态保护区**

**地下萤光湖**  
Underground Yingguang Lake

萤火虫的世界

**国家地质公园 国家AAAA级旅游区**  
**山东十大影视基地**  
**山东自驾游示范点**

**天马岛**

登金顶 赏万龟  
玩转天马岛

A 地下大峡谷+地下萤光湖+天马岛/灵泉山    B 地下大峡谷+地下萤光湖

山东龙冈旅游集团  
Shandong Longon Tourism Group

咨询电话: 400 669 8899    Http://www.longur.com

各旅行社均可报名